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INTRODUCERE 

Pentru a promovarea și dezvoltarea turismul rural în 

Republica Moldova este nevoie de identificarea nevoilor, 

motivațiilor, și preferințelor de călătorie ale turiștilor ce aleg zonele 

rurale ca destinații de vacanță. Piața internă este în prezent cel mai 

important segment al structurilor de cazare rurale. În acest context, 

segmentarea de piață bazată pe motivații ar trebui să contribuie în 

mod semnificativ la îmbunătățirea acestui segment, astfel încât să 

atragă mai des și pentru sejururi mai lungi. Aceasta ar prezenta, de 

asemenea, un instrument important pentru îmbunătățirea dezvoltării 

economice și sociale a zonelor rurale. 

La moment nu există cercetări ale profilului consumatorului 

de turism rural din Republica Moldova. Până în prezent, nu au fost 

realizate cercetări care ar identifica profilul consumatorului de 

turism rural din Republica Moldova. Nu a fost efectuată 

segmentarea consumatorilor de turism rural din țară. Rezultatele 

segmentării creează o imagine clară asupra eterogenității 

consumatorilor de turism rural și permite managementului 

structurilor de cazare din zonele rurale să elaboreze pachete 

turistice țintite pe un anumit segment, pentru care este cunoscută 

motivația și preferințele pentru activitățile practicate în timpul 

sejurului și cazare. 

Deși factori precum caracteristicile sociodemografice 

afectează comportamentul turistic, alți factori legați de experiența 

subiectivă a consumatorului de turism apar pentru a explica acest 

proces complex. În acest context, motivația este elementul esențial 

care determină comportamentul individual în domeniul turismului. 

Relația dintre motivație și alegerile turistice a fost deja studiată în 

cercetarea turismului, cercetătorii axându-se pe diferite aspecte și 

aplicând metodologii diferite pentru diferite sectoare ale pieței.  

Există cercetări care au explicat diferența de percepție și 

comportament la alegerile turistice, în dependență de 

caracteristicile profilului consumatorului prin variabile precum 

vârsta, genul, educația, nivelul studiilor, nivelul veniturilor, 
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contextul socioeconomic. Cu toate acestea, turiștii de astăzi devin 

din ce în ce mai greu de descris pur și simplu din punct de vedere 

al caracteristicilor lor și a preferințelor de călătorie. 

Roberts și Hall (2001) au concluzionat că, deși studiile 

anterioare au asociat caracteristicile demografice cu segmentele 

de piață ale turismului rural, datele socio-economice, au o putere 

predictivă redusă în scopuri de marketing turistic rural în cazul 

segmentării. Roberts și Hall (2001) au observat că orice consum 

de turism rural este mai degrabă sub influența atitudinilor și 

conceptelor motivaționale ale alegerii activității turistice. În mod 

similar, teoria comportamentului consumatorilor sugerează 

motivațiile ca forțe motrice esențiale pentru comportamentul 

uman și alegerea consumatorului (Schiffman & Wisenblit, 2015). 

Astfel, motivația a devenit un meta-concept care funcționează ca un 

declanșator al comportamentului de călătorie și determină diferite 

aspecte ale activității turistice, în ceea ce privește, cauza călătoriei, 

destinația turistică și caracteristicile călătoriei (Castananao et al. 

2003). 

Problema principală a cercetării: Cum poate fi adaptată 

oferta turistică din Republica Moldova în funcție de motivațiile și 

preferințele consumatorilor de turism rural? 

Scopul cercetării este să stabilim profilul consumatorului de 

turism rural din Republica Moldova cu impact asupra 

managementului structurilor de cazare.  

Obiectivele cercetării: 

1. Realizarea unei baze teoretice suport în vederea 

fundamentării științifice a cercetării realizate prin prezenta teză de 

doctorat; 

2. Segmentarea consumatorilor de turism care aleg ca 

destinație turistică zonele rurale din Republica Moldova. 

3. Identificarea profilului consumatorilor de turism care au 

drept destinație turistică zonele rurale din Republica Moldova. 

4. Identificarea interesului consumatorilor de turism pentru 

activitățile practicate în timpul sejurului în zonele rurale din 

Republica Moldova. 
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5. Identificarea importanței pe care o acordă consumatorul 

elementelor produsului turistic din zonele rurale din Republica 

Moldova. 

6. Identificarea nivelului de satisfacție al consumatorilor de 

turism rural din Republica Moldova, prin percepția acestora privind 

calitatea serviciilor prestate în timpul sejurului. 

Ipotezele de cercetare: 

Ipoteza generală: Există o relație între profilul 

consumatorilor de turism rural și preferințele pentru serviciile 

turistice determinate de motivația turistică, pe de o parte, și 

crearea produselor turistice în zonele rurale din Republica 

Moldova acordate acestor preferințe, pe de altă parte. 

Ipotezele de lucru : 

H1:Segmentarea consumatorilor de turism rural din 

Republica Moldova, utilizând motivația în calitate de criteriu de 

segmentare, identifică grupuri de consumatori care diferă 

semnificativ după vârstă și gen. 

H2:Există o legătură directă între vârsta consumatorilor de 

turism rural din Republica Moldova și interesul pentru excursii 

ghidate în timpul sejurului în zonele rurale. 

H3: Există o legătură directă între vârsta consumatorilor 

de turism rural din Republica Moldova și interesul pentru 

activitățile sportive în timpul sejurului în zonele rurale  

H4: Există o legătură directă între genul consumatorilor 

de turism rural din Republica Moldova și importanța acordată 

calității cazării în timpul sejurului în zonele rurale. 

H5: Există o legătură directă între genul consumatorilor 

de turism rural din Republica Moldova și evaluarea acordată 

stării mobilierului și instalațiilor sanitare în timpul sejurului în 

zonele rurale. 

H6: Există o legătură directă între venitul lunar al familiei 

consumatorilor de turism rural din Republica Moldova și 

interesul pentru socializare în timpul sejurului în zonele rurale.  

Luând în considerare complexitatea temei de cercetare, s-a 

recurs la efectuarea unei cercetări calitative pentru analiza 
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percepției managerilor din domeniul turismului asupra dezvoltării 

turismului rural din Republica Moldova pentru determinarea 

particularităților zonei cercetate, pe de o parte și la efectuarea 

unei cercetări cantitative, care analizează motivațiile și 

preferințele consumatorilor de turism rural și a importanței 

caracteristicilor structurilor de cazare, în funcție de profilul 

turiștilor, pe de altă parte. 

Pentru cercetarea cantitativă au fost analizate chestionarele 

a 507 turiști pentru în vederea investigației preferințelor 

consumatorilor de turism rural din Republica Moldova. Pentru a 

identifica grupuri omogene de respondenți, a fost efectuată o 

analiză ierarhică a membrilor grupurilor, bazată pe motivațiile 

turistice ale consumatorilor de turism rural din Republica Moldova, 

folosind metoda Ward și distanța euclidiană pătrată. În acest mod, 

am asigurat variabilitatea minimă intragrupe şi o variabilitate 

maximă intergrupe. A fost aplicat algoritmul ierarhizării prin 

metoda de aglomerare, care presupune că punctul de plecare să fie 

reprezentat de forma cea mai granulară, în care fiecare obiect 

aparţine unui cluster, urmând ca la fiecare iteraţie, clasele să fie 

grupate în funcţie de distanţa minimă dintre acestea. Metoda 

aplicată este cea a algoritmului de clasificare ierarhică prin 

aglomerare, metoda varianţei (metoda lui Ward), care presupune 

comasarea acelor două clustere pentru care suma pătratelor 

abaterilor la nivelul clusterului rezultat din comasare este cea mai 

mică. Variabilele ordinare care reprezentă evaluarea factorilor ce îi 

motivează pe respondenți să practice turismul rural au fost utilizate 

ca variabile independente pentru analiza grupului. S-a selectat o 

soluție de 3 clustere pe baza dendrogramei și a programului de 

aglomerare. 

Pentru analiza influenței a profilului consumatorului de 

turism rural din Republica Moldova și importanța pe care o acordă 

activităților practicate în timpul vacanței în zona rurală și asupra 

alegerilor turistice au fost analizate asocierile dintre profilul 

consumatorului și interesul pe care îl manifestă pentru activitățile 

practicate în timpul vacanței în zona rurală, importanța acordată 
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elementelor produsului turistic și evaluarea calității serviciilor în 

timpul călătoriei în zona rurală. 

Structura lucrării 

Lucrarea cuprinde două părți: una destinată cercetării 

literaturii în domeniul abordat și una destinată cercetărilor practice 

realizate. 

Partea I a lucrării, cu denumirea: ”Studiul cunoașterii în aria 

de cercetare vizată”, cuprinde două capitole teoretice, realizate în 

strânsă legătură cu scopul lucrării și stă la baza cercetării practice 

realizate. 

Capitolul I ”Conceptele de zonă rurală și turism rural” pune 

în lumină dezbaterile și eforturile din literatura științifică pentru a 

defini „ruralitatea” și ”turismul rural”. 

Capitolul II ”Segmentarea consumatorilor de turism rural” 

scoate în evidență realizările recente ale cercetărilor în domeniul 

segmentării consumatorilor de turism rural și al preferințelor 

acestora. 

Partea a II a lucrării a fost dedicată cercetărilor aplicative, 

efectuate asupra zonelor turistice rurale din Republica Moldova și a 

consumatorilor de servicii turistice care aleg această destinație. 

Capitolul III ”Particularități ale zonei rurale din Republica 

Moldova” reflectă o analiză a stării actuale a lucrurilor în domeniul 

turismului rural din Republica Moldova, atât sub aspectul 

indicatorilor statistici, care descriu evoluția numărului turiștilor și a 

capacităților de cazare, cât și sub aspectul percepției managerilor 

din domeniul turismului. 

Capitolul IV ”Cercetare privind determinarea motivațiilor 

pentru turismul rural și a preferințelor consumatorului de turism 

rural din Republica Moldova în funcție de profilul turistului” vine 

cu o cercetare cantitativă a profilului consumatorului de turism 

rural din Republica Moldova, cu o segmentare a turiștilor după 

motivații și o analiză a impactului profilului consumatorului asupra 

alegerilor turistice. 

Rezultatele arătă că, în urma segmentării consumatorilor de 

turism rural din Republica Moldova, se pot obține grupuri la care 
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diferă semnificativ caracteristicile sociodemografice, iar variabilele 

sociodemografice ale profilului consumatorului de turism în 

combinație cu motivația creează asocieri atât cu interesul pentru 

activitățile practicate în timpul sejurului în zonele rurale, cât și cu 

importanța pe care o acordă caracteristicilor cazării. 

Asocierile dintre profilul consumatorului și interesul pentru 

activitățile practicate în timpul sejurului în zonele rurale determină 

apariția unor comportamente diferite ale consumatorilor de turism 

rural. Din acest motiv este necesar ca oferta turistică să fie adaptată 

preferințelor turiștilor, pentru ca aceștia să-și mărească gradul de 

satisfacție pentru călătorie, să vrea să revină și să recomande 

destinația altor persoane. Companiile care creează produse turistice 

în zonele rurale ale Republicii Moldova trebuie să ia în considerare 

rezultatele cercetării la elaborarea produselor turistice rurale. 

 

CAPITOLUL I. CONCEPTELE DE ZONĂ RURALĂ ȘI 

TURISM RURAL 

1.1. Zona rurală 

Definiția mediului rural și a ruralității este o chestiune de 

lungă durată, care a făcut obiectul unor dezbateri în literatura 

științifică. Depunând eforturi pentru a defini „ruralitatea”, au fost 

create numeroase abordări conceptuale, ceea ce a condus la 

tipologii diferite, în funcție de zone, pe baza unor criterii 

cuantificabile diferite. În această privință, demografia, ocuparea 

forței de muncă și accesibilitatea zonei sunt utilizate drept criterii 

principale în categoriile statistice, folosite pentru a delimita 

frontierele spațiului rural (Féret et al. 2020). Inițial, definirea 

ruralului era strict legată de delimitarea geografică în mare parte, 

pe baza populației și a statisticilor conexe. Pe măsură ce societatea 

a devenit mai complexă, deși definițiile spațiale au evoluat, pentru 

a încerca să abordeze complexitatea, ele nu mai erau suficiente. Au 

fost propuse definiții socioculturale, făcând distincție între 

atributele unice ale zonelor rurale și urbane legate de 

caracteristicile sociale și culturale ale fiecărui loc. Rezultatul 



10 
 

obținut se referă la o serie de dihotomii care ilustrau diferențele, 

doar că astfel de opinii dihotome au simplificat prea mult realitatea 

dinamică a societății și spațiului. A existat o încercare de a defini 

mediul rural pe baza proceselor care ar putea crea o localitate rurală 

distinctă. Această abordare a fost considerată și mai problematică 

și, așa cum sugerează Woods (2005), i-a determinat pe mulți 

cercetători să pună sub semnul întrebării utilitatea ruralului ca 

concept. Definirea zonelor rurale a devenit centrată pe construcțiile 

sociale ale spațiului. În acest context, atenția a trecut de la 

caracteristicile statistice ale zonelor rurale, la oamenii care locuiesc 

acolo. Woods (2005) concluzionează că abordarea cea mai utilă 

pentru definirea zonelor rurale este abordarea construcției sociale. 

Astfel, specialiștii în științe geografice încearcă să înțeleagă cum 

anumite locuri, obiecte, tradiții, practici și persoane ajung să fie 

identificate ca fiind rurale. În abordările și pozițiile științifice 

privind mediul rural, există un consens cu privire la două aspecte 

supuse investigațiilor științifice. În primul rând, ruralitatea pare să 

fie o noțiune evidentă, care a persistat, dar care este dificil de 

definit. În al doilea rând, definirea ruralității depinde de 

caracteristicile sistemelor socioeconomice din care face parte 

ruralitatea, discursul și obiectivele politice urmărite, 

reprezentanțele sociale ale diferitelor categorii de părți interesate 

(Féret et al. 2020). 

Din punct de vedere al definirii zonelor rurale pentru 

utilizarea acestora ca destinații turistice, acestea trebuie să conțină 

elementele vieții rurale, activitățile specifice vieții rurale, 

construcțiile sociale și valorile socioculturale, dar acestea diferă de 

la o zonă rurală la alta. Pe lângă dificultățile menționate anterior cu 

privire la definirea ruralității, existența unor schimbări profunde de 

natură endogenă (demografice, diversificarea activităților) și 

exogenă (globalizarea), determină o revizuire permanentă a ceea ce 

este și va fi ruralitatea. Cercetările în domeniu au evidențiat 

evoluția sectorului terțiar în zonele rurale, fenomen datorat 

schimbărilor demografice generate de afluxul de noi rezidenți și de 

dezvoltarea turismului. Sectorul terțiar și turismul contribuie la 
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diversificarea activităților economice în multe zone rurale. Această 

dublă tendință reprezintă o nouă viziune a zonelor rurale ca locație 

care oferă servicii, activități recreative și o anumită calitate a vieții 

(Féret et al. 2020). 

1.2. Turismul rural 

Din cele mai vechi timpuri, oamenii vizitau locurile rurale. 

Familiile din clasa superioară evadau din mediile urbane, pentru a 

se bucura, în lunile de vară, de odihnă la mare sau la țară. Motivele 

actuale ale vizitei nu s-au schimbat în mod fundamental, deoarece 

rămâne prezentă necesitatea de a evada din mediul urban, care 

adesea este perceput ca fiind mai puțin sigur, în zonele rurale, în 

care vizitatorii pot avea o experiență autentică a locului (Sznajder 

2017). 

Esența turismului rural este bine descris în multe studii. 

Potrivit acestora, obiectivele călătoriei pot fi diversificate. În timpul 

călătoriei, se poate stabili o relație între turiști, localnici și peisajele 

contextuale. Este de remarcat că în toate definițiile examinate 

există un punct comun - locul de realizare și practicare a turismului 

rural. Majoritatea cercetătorilor, atunci când definesc acest 

fenomen socioeconomic, subliniază cerința obligatorie ca turismul 

rural să aibă loc într-un mediu rural, într-o zonă rurală. Prin urmare, 

este caracteristică turismului rural care este realizat și practicat în 

zonele rurale și poate include oferirea unei varietăți de produse și 

servicii care sunt legate de specificul site-ului vizitat și sunt 

organizate și oferite de comunitatea locală. Numele "rural" este 

predeterminat de faptul că acest tip de turism este obligatoriu în 

zonele rurale. Datorită existenței multor definiții ale naturii și 

conținutului termenului "turism rural", acesta este interpretat diferit 

și include un set diferit de activități turistice. Aceasta creează 

premisele dificultăților în raportarea statistică a utilizatorilor 

produsului turistic rural. 
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CAPITOLUL II. SEGMENTAREA CONSUMATORILOR DE 

TURISM RURAL 

Segmentarea pieței oferă mijloacele pentru a defini piețele 

țintă. Prin urmare, segmentarea a fost, adesea, privită ca una dintre 

pietrele de temelie ale marketingului. Un segment de piață este 

format dintr-un grup de clienți care împărtășesc un set similar de 

nevoi și dorințe. (Kotler & Keller 2015, p. 268). Unii turiști caută 

experiențe hedoniste, în timp ce alții aleg sărbători și stiluri de viață 

mai simple, mai relaxante și mai sănătoase. 

Dispunând de numeroase exemple de cercetări privind 

segmentarea pieței în domeniul turismului, eterogenitatea pieței se 

bucură din ce în ce mai multă atenție în turismul rural (Pesonen 

2013). Astfel de cercetări au fost utilizate în contexte diferite, dar o 

zonă proeminentă a fost turismul rural. Acest studiu adoptă o 

abordare generală a turismului rural. Potrivit lui Roberts și Hall 

(2004), turismul rural constă din mai multe tipuri de turism, bazat 

pe natură, turism de aventură și turism de observare a păsărilor. În 

acest studiu, turismul rural este cercetat fără a se pune accent pe 

tipurile acestuia, în care importanța mediului rural pentru scopul 

general al călătoriei și satisfacția turistică poate varia de la un capăt 

al scalei la celălalt. Eterogenitatea acestei piețe a fost examinată în 

literatura de specialitate în mai multe moduri diferite. Cercetările 

care au efectuat segmentarea după motivații arată că identificarea 

segmentelor de piață după factorii motivaționali permit 

identificarea grupuri cu caracteristici demografice care diferă 

semnificativ. 

În mod surprinzător, în ciuda potențialului economic al 

turismului rural și a relevanței eforturilor de segmentare a pieței 

pentru comercializarea turismului, există o lipsă de literatură care 

identifică potențialul pieței de nișă pentru turismul rural folosind 

metode de segmentare a pieței adecvate (Park & Yoon 2009). 

Roberts și Hall (2001) au analizat cererea de turism rural 

în cadrul tipologiei de consum a lui Sharpley (1997) și au ajuns la 

concluzia că, deși precedentele studii au încercat să asocieze 
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caracteristicile demografice cu segmentele de piață ale cererii de 

turism rural, caracteristicile sociodemografice precum vârsta sau 

starea civilă au puteri mici de predicție în scopuri de marketing 

pentru turismul rural. În plus, autorii au observat că consumul de 

turism rural este influențat mai degrabă de atitudini și concepte 

motivaționale ale alegerii activității turistice. În mod similar, teoria 

comportamentului consumatorilor sugerează „motivația” ca forță-

cheie pentru comportamentul uman și alegerea consumatorului 

(Schiffman & Wisenblit 2015, p. 82). 

 

CAPITOLUL III. PARTICULARITĂȚI ALE ZONEI 

RURALE DIN REPUBLICA MOLDOVA 

Republica Moldova este o ţară unde majoritatea populaţiei 

(57%) locuieşte în mediul rural. Totodată, în acest areal, activitatea 

economică este cel mai puţin diversificată, iar infrastructura mai 

puţin dezvoltată. Astfel, aici populaţia se confruntă mai acut cu 

problema lipsei locurilor de muncă şi a veniturilor. Conform 

datelor Biroului Naţional de Statistică, în Republica Moldova 

veniturile disponibile medii lunare pe o persoana în mediul rural 

sunt cu 30% mai mici decât în mediul urban. În această ordine de 

idei turismul rural este considerat un motor stabil al dezvoltării 

sociale și economice rurale (Randelli & Martellozzo 2019). 

În ultimii 5, ani se atestă o tendinţă pozitivă a indicatorilor 

ce reflectă capacitatea existentă a structurilor de primire turistică 

colective cu funcțiuni de cazare din mediul rural. S-a înregistrat o 

creștere lentă a numărului unităților de cazare din zona rurală, de la 

90 unități în anul 2017, la 103 unități în anul 2021. Numărul de 

camere disponibile în cadrul unităților de cazare din zona rurală s-a 

majorat cu 85 de unități, ceea ce constituie o creștere cu 4,47% 

raportat la nivelul anului 2017. În același timp, se atestă o dinamică 

crescătoare a numărul locurilor disponibile în cadrul unităților de 

cazare din zona rurală. Numărul locurilor a crescut cu 128 de 

unități, ceea ce constituie o majorare cu 2,68% în anul 2021, în 

comparație cu anul 2017. 
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În fiecare an, numărul turiștilor interni este mai mare decât 

numărul turiștilor străini. Astfel, în anul 2021, doar 17,5% din 

numărul total al turiștilor cazați în structurile de cazare rurală din 

Republica Moldova erau turiști străini.  

Analiza noastră constată extindere foarte limitată a 

activității turistice în zonele rurale din Republica Moldova, dar 

tendința este pozitivă în direcția creșterii indicatorilor aferenți 

capacității de cazare (numărul unităților de cazare, numărul 

camerelor și numărul locurilor). Indicatorii analizați, care ar putea 

reflecta inovarea satului au arătat că în ceea ce privește dotarea cu 

comodități, aceștea sunt în creștere, sesizându-se o îmbunătățire a 

dotărilor locuințelor rurale. Indicatorii care reflectă efectele sociale 

și economice arătă că veniturile disponibile au o tendință 

crescătoare în perioada analizată, iar numărul persoanelor ocupate 

este mai mare decât la începutul perioadei doar cu 12.9%. Ar trebui 

luat în considerare și faptul că în datele statistice analizate sunt 

reflectate doar locurile de muncă oficial înregistrate, pe când 

dezvoltarea turismului crează și locuri de muncă neoficiale. 

Concluziile analizei percepției managerilor din domeniul 

turismului rural din Republica Moldova 

Promovarea este considerată cel mai important factor al 

dezvoltării turismului rural. Creșterea numărului turiștilor este 

explicată de acțiunile de promovare întreprinse. Dispunând de 

bugete insuficiente destinate dezvoltării turismului, promovarea 

atât în rândul clienților, cât și în rândul potențialilor investitori și 

antreprenori este considerată cea mai eficientă activitate ce 

influențează dezvoltarea turismului. Managerii din turismul din 

Republica Moldova înțeleg promovarea turismului rural, în țară și 

în special peste hotare, prin crearea paginilor web, participarea la 

expoziții și târguri, invitarea jurnaliștilor și a bloggerilor. Sunt 

convinși că Republica Moldova deține frumuseți naturale autentice 

și oportunități interesante de odihnă despre care nu se cunoaște în 

străinătate, fiind o destinație încă nedescoperită ceea ce o face 

atrăgătoare. 
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Dinamica pozitivă a dezvoltării turismului este exprimată 

prin creșterea continuă a numărului turiștilor ce vizitează 

destinațiile turistice rurale din Republica Moldova. Managerii din 

turism sunt convinși că dinamica pozitivă se va menține în viitor și 

chiar se va amplifica, argumentând prin creșterea stresului în 

activitatea cotidiană, estimând o creștere a nevoii de odihnă în 

mediul ecologic nepoluat, planificând o diversificare a ofertelor 

turistice prin introducerea permanentă a noutății pentru păstrarea 

interesului clienților pentru aceiași destinație; 

Ofertele turistice ce ar trebui să devină un refugiu de oraș și 

de stresul urban, o altă percepție a vieții, completate cu tradiții, 

valori culturale, vin și bucătăriile tradiționale diverse ce ar crea pe 

un termen scurt de circa 2-3 zile farmecul vieții minunate de la țară. 

Managerii din turism sunt convinși că astfel restabilesc atmosfera 

rurală calmă în care au trăit strămoșii localnicilor. Ofertele turistice 

sunt considerate unice. Unicitatea este explicată prin excursiile în 

cramele subterane, tezaurul cultural, resursele naturale, 

evenimentele culturale organizate. Se așteaptă ca prestatorii de 

servicii de turism rural să fie creativi, să efectueze studii ale 

preferințelor turiștilor și să includă servicii interesante în ofertele 

lor. 

Impedimentele dezvoltării turismului rural sunt văzute în 

resursele insuficiente, evidențiindu-se resursele insuficiente pentru 

promovare, infrastructura subdezvoltată, numărul mic al locurilor 

de cazare, necunoașterea limbilor străine de către personalul 

angajat în turismul rural și necunoașterea altor limbi străine decât 

engleză de către ghizi, adică lipsa ghizilor care cunosc limba 

chineză și japoneză, turiștii preferă hotelurile în detrimentul 

pensiunilor, simțindu-se în hotel într-o siguranță mai mare, 

amplasarea geografică la frontiera de est a Uniunii Europene face 

Republica Moldova necunoscută și puțin vizitată de turiști, 

disproporționalitatea teritorială a dezvoltării turismului rural și 

ignorarea de către autorități a dezvoltării teritoriale a turismului 

rural, birocrația autorităților locale, lipsa unei evidențe statistice 

eficiente ce ar furniza date despre situația reală în turismul rural 
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necesare pentru elaborarea politicilor și atragerea investitorilor în 

acest domeniu. 

Avantajele dezvoltării turismului rural rezidă în crearea 

locurilor de muncă la sate, creșterea veniturilor și a nivelului de trai 

al populației rurale, stoparea migrației la sate, determinarea 

creșterii economice și creșterea veniturilor la bugetul de stat. 

Dezavantaje ale dezvoltării turismului rural se consideră de 

managerii din domeniul turismului că nu ar exista. 

Obiectivele în domeniul turismului rural sunt crearea unei 

imagini bune a țării, debirocratizarea activității turismului rural, 

utilizarea tehnologiilor informaționale în turismul rural, dezvoltarea 

destinaților turistice, prestarea serviciilor profesioniste și calitative, 

sporirea fluxului de turiști, crearea unui sistem eficient pentru 

evidența datelor statistice în turismul rural, atragerea investitorilor. 

În calitate de măsuri care ar putea fi luate la îndeplinirea 

obiectivelor sunt văzute prin modificarea legii turismului, 

introducerea contului satelit pentru evidența statistică în turism, 

inclusiv în cel rural, instruirea de către stat a prestatorilor de 

servicii în domeniul turismului rural, restabilirea căilor de acces la 

obiectivele turistice. 

 

CAPITOLUL VI. CERCETARE PRIVIND 

DETERMINAREA MOTIVAȚIILOR PENTRU TURISMUL 

RURAL ȘI A PREFERINȚELOR CONSUMATORULUI DIN 

REPUBLICA MOLDOVA ÎN FUNCȚIE DE PROFILUL 

TURISTULUI 

4.1. Metodologia cercetării 

În acest subcapitol, vor fi abordate subiecte precum 

problema cercetării, scopul, obiectivele și ipotezele propuse pentru 

cercetare 

4.1.1. Problema cercetării 

Astfel, prin această cercetare căutăm să răspundem la 

întrebarea: Cum poate fi adaptată oferta turistică din Republica 
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Moldova în funcție de motivațiile și preferințele consumatorilor 

de turism rural? 

4.1.2. Populația cercetată 

Au fost analizate 507 chestionare, pentru a investiga 

preferințele consumatorilor de turism rural din Republica Moldova. 

Chestionarul a fost aplicat la pensiuni și case rurale din raioanele 

Sângerei, Râșcani și Orhei în perioada iunie 2019 - octombrie 

2021, folosind chestionarul structurat. Chestionarele au fost 

aplicate în ultima zi de cazare a turiștilor. 

4.1.3. Tipul de cercetare. 

Pentru a atinge cele trei obiective, la colectarea materialului 

empiric, a fost utilizată metoda anchetei prin sondaj. S-a realizat o 

cercetare de tip cantitativ a datelor calitative.  

4.1.4. Instrumentul de cercetare  

Instrumentul de cercetare este chestionarul. Chestionarul 

începe fără parte introductivă, deoarece s-a dorit încadrarea tuturor 

întrebărilor în 2 pagini, precum și reducerea timpului necesar 

pentru citirea chestionarului. Numărul întrebărilor a fost stabilit ca 

durata completării să nu depășească 10 minute.  

În chestionar, au fost utilizate preponderent întrebări de 

tipul scară diferențială semantică. Chestionarul cuprinde 27 

întrebări. 

4.1.5. Analiza datelor 

Pentru analiza datelor a fost utilizat softul SPSS (Pachetul 

Statistic Pentru Științe Sociale). A fost efectuată o analiză ierarhică 

a grupurilor, bazată pe motivațiile turistice a turiștilor din zonele 

rurale din Republica Moldova, folosind metoda Ward și distanța 

euclidiană pătrată, a fost realizată pentru a identifica grupuri 

omogene de respondenți.  

A fost aplicat algoritmul ierarhizării prin metoda de 

aglomerare, care presupune că punctul de plecare să fie reprezentat 
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de forma cea mai granulară în care fiecare obiect aparţine unui 

cluster, urmând ca la fiecare iteraţie, clasele să fie grupate în 

funcţie de distanţa minimă dintre acestea (Hardle & Simar 2019). 

Metoda aplicată a algoritmul de clasificare ierarhică prin 

aglomerare este metoda varianţei (metoda lui Ward), care 

presupune comasarea acelor două clustere pentru care suma 

pătratelor abaterilor la nivelul clusterului rezultat din comasare este 

cea mai mică. Metoda varianţei este una dintre cele mai cunoscute 

metode de grupare ierarhică prin agregare şi este cea mai eficientă, 

deoarece are în vedere obţinerea unei soluţii cluster prin 

minimizarea varianţei intragrup, lucru echivalent cu a avea o sumă 

a pătratelor abaterilor intragrup minime, ceea ce implică o 

omogenitate optimă în interiorul grupurilor şi o varianţă maximă 

între grupuri, grupurile să fie cât mai eterogene (Ruxanda 2009). 

Variabilele ordinare care reprezentă evaluarea factorilor ce 

îi motivează pe respondenții să practice turismul rural au fost 

utilizate ca variabile independente pentru analiza grupului. S-a 

selectat o soluție de 3 clustere pe baza dendrogramei și a 

programului de aglomerare. 

Au fost efectuate teste ANOVA și Chi-pătrat pentru a 

caracteriza grupurile și pentru a identifica diferențele semnificative 

statistice cu privire la motivațiile grupurilor. Conform rezultatului 

testului diferențele cu privire la motivațiile grupurilor sunt 

semnificative statistic. Au fost analizate motivațiile și preferințele 

fiecărei grupuri. A fost evidențiat profilul consumatorului de turism 

rural din Republica Moldova și a fiecărui grup format în urma 

segmentării. 

Pentru analiza influenței profilului consumatorului de 

turism rural din Republica Moldova și importanța pe care o acordă 

activităților practicate în timpul vacanței în zona rurală și asupra 

alegerilor turistice din timpul sejurului au fost analizate asocierile 

dintre profilul consumatorului și interesul pe care îl manifestă 

pentru activitățile practicate în timpul vacanței în zona rurală, 

importanța acordată elementelor produsului turistic și evaluarea 

calității serviciilor din timpul sejurului în zona rurală. 
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4.2. Rezultatele cercetării 

4.2.1. Consumatorul de turism rural din Republica Moldova 

Majoritatea consumatorilor de turism rural din Republica 

Moldova (61,3%) își planifică călătoria în zona rurală. Cele mai 

preferate tipuri de cazare pentru consumatorii de turism rural din 

Republica Moldova sunt pensiunile turistice (48,7%) și casele 

rurale (44,4%). 21,9% din turiști acceptă cazarea la bungalou în 

timpul sejurului în zona rurală. Cele mai preferate camere pentru 

consumatorii de turism rural din Republica Moldova sunt cele cu 

un dormitor (46,2%) și cu 2 dormitoare (46,7%). Pentru majoritatea 

(68,4) consumatorilor de turism rural din Republica Moldova este 

suficientă o baie, iar 30,0% din respondenți preferă camere dotate 

cu 2 băi. 40,2% din turiști preferă să se cazeze în unități de cazare 

cu clădiri noi. Cel mai preferat tip de transport pentru consumatorii 

de turism rural din Republica Moldova este automobilul. 

Consumatorii de turism rural din Republica Moldova acordă 

importanță, în primul rând, peisajului frumos, mediul nepoluat, 

existența potecilor de mers pe jos, clima, existența drumurilor de 

acces la destinație, atitudinea personalului. Marea majoritate 

(78,9%) a consumatorilor de turism rural din Republica Moldova 

consumă produse cumpărate direct de la producător în timpul 

sejurului în zone rurale. Consumatorii de turism rural din Republica 

Moldova au evaluat cel mai înalt mediul ecologic curat, peisajele 

naturale, curățenia în unitatea de cazare, calitatea serviciilor de 

cazare, liniștea, atitudinea personalului din unitatea de cazare. O 

mare parte (53,3%) a consumatorilor de turism rural din Republica 

Moldova doresc să revină la structura de cazare la care au fost 

cazați în timpul sejurului în zona rurală. 77,1% din consumatorii de 

turism rural din Republica Moldova vor recomanda altor persoane 

destinația turistică rurală vizitată.  
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4.2.2. Rezultatele segmentării consumatorilor de turism rural din 

Republica Moldova 

În urma segmentării turiștilor după motivațiile pentru 

turismul rural s-au obținut 3 grupuri grupul 1 ”turiștii activi fizic” 

(N=186; 37%), grupul 2 ”turiștii interesați” (N=219; 43%) și 

grupul 3 ”turiștii pasivi” (N=102; 20%). 

Grupul 1, ”turiștii activi fizic” (N=186; 37%), este cel mai 

tânăr grup. În grupul 1 o pondere de 61,8% o dețin persoanele până 

la 25 ani și 24,2% persoane cu vârstă 25-34 ani. Posibilitatea de a fi 

activ fizic motivează turiștii din grupul 1 să viziteze mediul rural. 

Turiștii din grupul 1 în timpul sejurului în zona rurală, sunt 

interesați de a practica activități precum înot, golf, masaj. Ei au 

evaluat mai înalt ca alte grupuri posibilitatea de izolare în timpul 

sejurului în zona rurală. Turiștii din acest grup mai des decât alți 

turiști preferă să se cazeze la rude în timpul sejurului în zona rurală. 

Ei preferă să se cazeze în camere cu 3 și mai multe dormitoare 

dotate cu 2 băi. La alegerea unității de cazare în zona rurală turiștii 

din grupul 1 cea mai mare importanță o acordă aspectelor: peisaj 

frumos, mediul nepoluat, poteci de mers pe jos, clima și liniștea. La 

alegerea persoanelor care însoțesc turiștii din grupul 1 în timpul 

sejurului în zona rurală, o pondere mai mare decât în celelalte 

grupuri o au prietenii (64,0%). Turiștii din grupul 1 au evaluat înalt 

peisajele naturale, curățenia în unitatea de cazare, mediul ecologic 

curat, calitatea serviciilor de cazare, atitudinea personalului din 

unitatea de cazare, liniștea, amenajarea și întreținerea obiectelor 

turistice.  

Grupul 2, ”turiștii interesați” (N=219; 43%), este cel mai 

educat grup cu o pondere de 60,8% a turiștilor cu studii superioare, 

inclusiv licență și master. Grupul 2 are cea mai mare pondere de 

femei (75,3%) în comparație cu celelalte grupuri. Turiștii din 

grupul 2 sunt motivați de mai multe dimensiuni ale mediului rural. 

Ei sunt mai motivați decât alte grupuri de a practica turismul rural 

de majoritatea factorilor propuși spre evaluare. În același timp, 

turiștii din grupul 2 au evaluat cel mai înalt motivațiile legate de 

natură, precum posibilitatea de a observa frumusețea zonei rurale, 



21 
 

posibilitatea de a experimenta în aer liber, peisajele pitorești și 

posibilitatea de a afla mai multe despre natură.  

Turiștii din grupul 2 sunt interesați într-o măsură mai mare 

decât celelalte grupuri de a practica în timpul vacanței în zona 

rurală majoritatea activităților propuse. Turiștii din grupul 2 mai 

des decât turiștii din celelalte grupuri preferă să se cazeze la case 

rurale, bungalou și camping. Aceștia preferă să se cazeze în camere 

cu 2 dormitoare. Turiștii din acest grup au acordat o importanță mai 

mare decât celelalte 2 grupuri pentru 24 din 26 aspecte ale cazării 

propuse spre evaluare. Au acordat o importanță mai mare decât 

celelalte grupuri pentru existența spațiului de gătit, existența 

restaurantelor vegetariene disponibile în zonă, profesionalismul 

personalului, accesibilitatea informațiilor turistice, drumurile de 

acces la destinație, programul de lucru al muzeelor, atitudinea 

personalului, disponibilitatea de cazări, existența parcărilor, 

calitatea cazării, liniștea, micul dejun inclus, micul dejun și cina, 

toate trei mese incluse, calitatea gastronomiei, atmosfera rustică, 

piscină, mini fermă, sală de sport, indicatoarele rutiere, peisaj 

frumos, mediul nepoluat, potecile de mers pe jos, clima. Turiștii din 

grupul 2, mai des decât celelalte 2 grupuri merg în călătorii în zone 

rurale cu partenerul (30,1%). 

Turiștii din grupul 2 au evaluat mai înalt decât celelalte 

grupuri calitatea serviciilor prestare în timpul vacanței în zona 

rurală. Turiștii din grupul 2 sunt mai dispuși decât ceilalți turiști să 

recomande altor turiști destinația turistică rurală vizitată. 82,2% din 

turiștii din grupul 2 vor recomanda altor persoane destinația 

turistică rurală vizitată. 58,0% din turiștii din grupul 2 (mai mult 

decât în celelalte grupuri) vor reveni la aceeași structură de cazare 

turistică rurală.  

Grupul 3, ”turiștii pasivi” (N=102; 20%), este grupul 

turiștilor cu cele mai mari venituri. 67,6% din turiștii acestui grup 

sunt în categoriile de venit mai mari de 750 euro lunar. Cea mai 

mare pondere a angajaților (57,8%) este în acest grup. Ponderea 

persoanelor căsătorite în grupul 3 este mai mare în comparație cu 

celelalte grupuri (68,6%). În acest grup, turiștii cu vârstă mai mare 
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de 35 ani au pondere mai mare (68,6%) față de celelalte grupuri, iar 

tinerii până la 25 ani au o pondere mai mică în comparație cu 

celelalte grupuri. 

Turiștii din grupul 3 explorează mediul rural într-o manieră 

relativ superficială, fiind motivați mai mult de factori relaxanți 

precum evitarea responsabilităților zilnice. Cea mai mare pondere a 

turiștilor care planifică călătoria în zona rurală este în grupul 3. 

Acești turiștii sunt interesați într-o măsură mai mare decât celelalte 

grupuri de a practica degustarea vinurilor locale și tratamentele 

medicale în timpul vacanței în zona rurală. Turiștii din grupul 3 mai 

mult decât turiștii din celelalte grupuri preferă să se cazeze la 

pensiuni turistice și hoteluri în timpul sejurului în zona rurală. 

Preferă să se cazeze în unități de cazare cu clădiri noi (61,8%), în 

camere cu un singur dormitor (54,9%) și dotate cu o singură baie 

(86,3%). O pondere mai mare din turiștii din grupul 3 mai mult 

decât turiștii din celelalte grupuri preferă autobuzul (42,2%) ca 

unul din posibilele mijloace de transport pentru deplasarea la 

destinația din zona rurală cu autobuzul, dar automobilul rămâne 

principalul mijloc de transport pentru deplasarea în destinația 

turistică rurală. 

În grupul 3 este o pondere mai mare decât în celelalte 

grupuri o au turiștii care consumă produse cumpărate direct de la 

producător în timpul sejurului în zone rurale (85,3%). 

Disponibilitatea cazării a fost apreciată înalt de grupul 3. 
 

4.2.3. Rezultatele modelului de impact al profilului consumatorului 

de turism rural asupra managementului structurilor de cazare 

Rezultatele arată că există o legătură directă negativă între 

vârsta consumatorilor de turism rural din Republica Moldova și 

interesul pentru activități sportive. Astfel, interesul pentru activități 

sportive scade pe măsură ce crește vârsta turiștilor. 

Interesul consumatorilor de turism rural din Republica 

Moldova pentru activitățile de degustare a vinurilor locale, 

observarea florei locale, cumpărarea produselor agricole locale, 
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activități și evenimente religioase, vizitarea zonelor protejate, 

achiziționarea de meșteșuguri locale, tratamente medicale, culesul 

ciupercilor și socializare crește pe măsură ce crește vârsta turiștilor, 

respectiv între interesul pentru aceste activități și vârsta turiștilor 

există o legătură directă și pozitivă. 

Interesul consumatorilor pentru participare la evenimente 

culturale, wellness, activități de îngrijire a animalelor domestice, 

participare la pregătirea bucatelor tradiționale, participare la 

activități agricole, spectacole, vizita rudelor, vizita monumentelor, 

activități sportive, vizitarea fermelor și gospodăriilor locale, 

contactul cu natura, drumeții, plimbări, ciclism, alpinism, înot, golf, 

canotaj, izolarea, călăria și participarea la festivaluri scade pe 

măsură ce crește vârsta turiștilor 

Interesul pentru excursii ghidate al consumatorilor de turism 

rural din Republica Moldova, motivați de posibilitatea de a fi activi 

fizic în mediul rural, scade pe măsură ce crește vârsta turiștilor, iar 

interesul pentru excursii ghidate al consumatorilor de turism rural 

din Republica Moldova, motivați de factori relaxanți, crește pe 

măsură ce crește vârsta turiștilor. 

Interesul consumatorilor de turism rural din Republica 

Moldova pentru activități sportive scade pe măsură ce crește 

vârsta turiștilor. 

Rezultatele mai arată că turiștii de gen masculin acordă o 

importanță mai mare posibilității de a practica activitatea de pescuit 

în timpul sejurului în zona rurală decât consumatorii de gen 

feminin. 

Interesul pentru excursii ghidate și culesul ciupercilor al 

consumatorilor de turism rural din Republica Moldova, motivați de 

posibilitatea de a fi activ fizic în mediul rural, crește pe măsură ce 

crește nivelul studiilor turiștilor. 

Interesul pentru achiziționarea produselor meșteșugurilor 

locale, activități de îngrijire a animalelor domestice, activități în aer 

liber, activități sportive, înot, canotaj al consumatorilor de turism 

rural din Republica Moldova, motivați de natura spațiului rural, 

crește pe măsură ce crește nivelul studiilor turiștilor. 
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Interesul pentru degustarea bucătăriei locale, observarea 

faunei locale, vizitarea zonelor protejate, participarea la evenimente 

culturale folclorice, activități în aer liber, contactul cu natura, vizita 

rudelor, picnicuri, pescuit, înot al consumatorilor de turism rural 

din Republica Moldova, motivați de factori relaxanți, crește pe 

măsură ce crește nivelul studiilor turiștilor. 

Interesul pentru participarea la activități agricole al 

consumatorilor de turism rural din Republica Moldova, motivați de 

factori relaxanți, scade pe măsură ce crește nivelul studiilor 

turiștilor. 

Pentru consumatorii de turism rural din Republica Moldova, 

motivați de factori relaxanți, interesul pentru aprecierea frumuseții 

peisajului, observarea florei locale, odihnă și socializare în timpul 

sejurului în zonele rurale crește pe măsură ce crește nivelul 

studiilor turiștilor. 

Nivelul de satisfacție provocat de liniștea din timpul 

sejurului în zona rurală al consumatorilor de turism rural din 

Republica Moldova, motivați de factori relaxanți, crește pe măsură 

ce crește nivelul de studii al turiștilor. 

Nivelul de satisfacție provocat de peisajele naturale în 

timpul sejurului în zona rurală al consumatorilor de turism rural din 

Republica Moldova, motivați de factori relaxanți, crește pe măsură 

ce crește nivelul de studii al turiștilor. 

Companiile care creează oferte turistice în zonele rurale ale 

Republicii Moldova trebuie să ia în considerare motivația 

consumatorului de turism rural pentru a fi capabile să ofere pachete 

individualizate, axându-se pe interesele manifestate pentru 

activitățile din zonele rurale și importanța acordată caracteristicilor 

cazării în spațiul rural. Posibilitatea personalizării serviciilor 

turistice oferite consumatorilor de turism rural care aleg Republica 

Moldova ca destinație turistică, în funcție de profilul acestora și de 

motivația turistică se poate efectua utilizând rezultatele prezentei 

cercetării. 
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CONCLUZII 

Consumatorul de turism rural din Republica Moldova este 

tânăr, în cea mai mare parte de gen feminin, cu studii superioare, 

veniturile lunare al familiei, de obicei, se încadrează între 250 euro 

și 750 euro și majoritatea nu au copii până la 15 ani. Majoritatea 

consumatorilor de turism rural din Republica Moldova (61,3%) își 

planifică călătoria în zona rurală. Cele mai preferate tipuri de 

cazare pentru consumatorii de turism rural sunt pensiunile turistice 

(48,7%) și casele rurale (44,4%). Cele mai preferate camere pentru 

consumatorii de turism rural din Republica Moldova sunt cele cu 1 

dormitor (46,2%) și cu 2 dormitoare (46,7%). Pentru majoritatea 

turiștilor (68,4%) este suficientă o baie. Cei mai mulți turiști 

(40,2%) preferă să se cazeze în clădiri noi. 

Consumatorii de turism rural din Republica Moldova 

acordă importanță mai mare, în primul rând, peisajului frumos, 

mediului nepoluat, existenței potecilor de mers pe jos, climei, 

existenței drumurilor de acces la destinație, atitudinii personalului. 

În al doilea rând, pentru consumatorul de turism rural din 

Republica Moldova este importantă existența indicatoare rutiere, 

profesionalismul personalului, accesibilitatea informațiilor turistice 

și asigurarea micul dejun inclus. În al treilea rând, pentru 

consumatorul de turism rural din Republica Moldova este 

importantă existența spațiului de gătit, atmosfera rustică, existența 

parcării și piscinei, restaurante disponibile în zonă. Cel mai puțin 

important pentru consumatorul de turism rural din Republica 

Moldova este existența restaurantelor vegetariene în zonă, a 

barurilor și a cluburilor în zonă, existența, în unitatea de cazare, a 

unei miniferme și a salii de sport. 

Marea majoritate (73,2%) dintre consumatorii de turism 

rural din Republica Moldova merg în călătorie în zone rurale 

împreună cu familia. Marea majoritate (78,9%) a consumatorilor de 

turism rural din Republica Moldova consumă produse cumpărate 

direct de la producător în timpul călătoriei în zone rurale. 
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Majoritatea (58,0%) consumatorilor de turism rural din 

Republica Moldova apreciază satisfăcător prețul serviciilor, iar 

29,4% consideră scumpe serviciile de turism rural din Republica 

Moldova. 

O mare parte (53,3%) a consumatorilor de turism rural din 

Republica Moldova doresc să revină la structura de cazare din zona 

rurală, iar 77,1% din consumatorii de turism rural din Republica 

Moldova au menționat că vor recomanda altor persoane destinația 

turistică rurală vizitată. 

Pentru 74,4% din respondenți, călătoria efectuată în zona 

rurală din Republica Moldova corespunde așteptărilor. 

În urma segmentării turiștilor după motivații, s-au obținut 3 

grupuri: grupul 1, ”turiștii activi fizic” (N=186; 37%), grupul 2, 

”turiștii interesați” (N=219; 43%) și grupul 3, ”turiștii pasivi” 

(N=102; 20%). 

Turiștii din grupul 1 ”turiștii activi fizic”, sunt motivați de 

posibilitatea de a fi activ fizic în timpul sejurului în zonele rurale. 

Ei percep zona rurală ca un spațiu fizic cu peisaje naturale și un loc 

al resurselor și elementelor naturale. Ei mai rar decât alți turiști 

planifică activitățile din timpul sejurului în zona rurală. Majoritatea 

(69,4%) din turiștii din grupul 1, la alegerea destinației turistice 

rurale, se informează din recomandările prietenilor, această sursă 

fiind mai des utilizată de turiștii din grupul 1 decât de alți turiști. 

Turiștii din acest grup, în timpul vacanței în zona rurală, sunt 

interesați de a practica activități precum înot, golf, masaj. Turiștii 

din grupul 1 au manifestat un interes mai mare decât alți turiști 

posibilității de izolare în timpul sejurului în zona rurală. În același 

timp, turiștii din grupul 1 prezintă un interes mai scăzut decât 

turiștii din celelalte grupuri pentru activități de degustare a 

vinurilor locale, observarea florei locale, cumpărarea produselor 

agricole, achiziționarea de produse ale meșteșugurilor locale, 

tratamente medicale și socializare.  

Grupul 2, ”turiștii interesați” (N=219; 43%), este cel mai 

educat grup, cu o pondere de 60,8% a turiștilor cu studii superioare. 

Majoritatea turiștilor din grupul 2 sunt angajați (57,1%). Grupul 2 
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are cea mai mare pondere de femei (75,3%) în comparație cu 

celelalte grupuri. Acest grup are cea mai mare pondere a 

persoanelor căsătorite (38,8%) și cea mai mică pondere a 

persoanelor divorțate și văduve (1,80%). Aici sunt prezenți turiști 

din categoriile de vârstă de până la 65 de ani, dar ponderea cea mai 

mare în grup e formată de turiști de până la 25 ani (60,3%). Există 

turiști din diferite categorii de venituri în grupul 2, dar majoritatea 

respondenților din grup (72%) se încadrează în categoriile de 

venituri ale familiei de la 250 până la 1000 euro lunar. 22,4% din 

turiștii grupului 2 au copii până la 15 ani. Turiștii din grupul 2 sunt 

motivați de mai multe dimensiuni ale mediului rural. Ei sunt mai 

motivați decât alte grupuri de a practica turismul rural de 

majoritatea factorilor propuși spre evaluare. În același timp, turiștii 

din grupul 2 au evaluat cel mai înalt motivațiile legate de natură, 

precum posibilitatea de a observa frumusețea zonei rurale, 

posibilitatea de a experimenta în aer liber, peisajele pitorești și 

posibilitatea de a afla mai multe despre natură. Turiștii din grupul 2 

cel mai puțin sunt motivați de factorii de creștere personală, cel mai 

jos apreciind posibilitatea de a experimenta situațiile dificile. 

Grupul 3, ”turiștii pasivi” (N=102; 20%), este grupul turiștilor cu 

cele mai înalte venituri. 67,6% din turiștii acestei grupuri sunt în 

categoriile de venit mai mari de 750 euro lunar. Cea mai mare 

pondere a angajaților (57,8%) este în grupul 3. În acest grup, 

bărbații au o pondere mai mare decât în celelalte grupuri (48,0%). 

Ponderea persoanelor căsătorite în grupul 3 este mai mare în 

comparație cu de celelalte grupuri (68,6%) și ponderea persoanelor 

divorțate și văduve (12,7) este cea mai mare în grupul 3. În acest 

grup turiștii cu vârstă mai mare de 35 ani au pondere mai mare 

(68,6%) față de celelalte grupuri, iar tinerii până la 25 ani o 

pondere mai mică în comparație cu celelalte grupuri. În grupul 3 se 

înregistrează cea mai mică pondere a persoanelor cu studii 

superioare (57,9%) și cea mai mare pondere a persoanelor cu studii 

liceale (34,3%). 

Grupul 3 este format din respondenții care explorează 

mediul rural într-o manieră relativ superficială, fiind motivați mai 
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mult decât celelalte grupuri de factori relaxanți precum evitarea 

responsabilităților zilnice. Acești turiști sunt motivați mai puțin 

decât celelalte grupuri de factorii de sport, factorii de creștere 

personală, de natură, de distracție cu familia și factorii rurali. 

Turiștii din grupul 3 mai des decât turiștii din celelalte grupuri, în 

descrierea zonei rurale, au ales descrieri precum spațiul pentru 

activități economice și spațiul de locuit. Cea mai mare pondere a 

turiștilor care planifică călătoria în zona rurală sunt în acest grup - 

73,5%. Turiștii din grupul 3 mai des decât din celelalte grupuri 

utilizează internetul și agențiile de turism (15,7%) la alegerea 

destinației turistice rurale. Sursele principale de informare la 

alegerea destinației turistice rurale pentru grupul 3 rămân prietenii 

(63,5) și internetul (61,6%), dar ei nu le utilizează mai des decât cei 

din celelalte grupuri, 4,6% din turiștii din grupul 3 se informează 

din ziare și reviste la alegerea destinației turistice rurale. Turiștii 

din grupul 3 sunt interesați într-o măsură mai mare decât celelalte 

grupuri de a practica degustarea vinurilor locale și tratamentele 

medicale în timpul vacanței în zona rurală. Turiștii din grupul 3 

sunt interesați într-o măsură mai mică decât celelalte grupuri de a 

practica în timpul vacanței în zona rurală majoritatea activităților 

propuse. Turiștii din grupul 3 mai mult decât turiștii din celelalte 

grupuri preferă să se cazeze la pensiuni turistice și hoteluri în 

timpul sejurului în zona rurală. Cazarea la rude, bungalou, camping 

și case rurale este mai puțin preferată de grupul 3 decât de celelalte 

2 grupuri. 

Cercetarea efectuată a descoperit aspecte de asociere a 

variabilelor profilului consumatorului de turism rural din Republica 

Moldova cu interesul pentru activități practicate în timpul sejurului, 

cu importanța acordată pentru cazare care nu au mai fost studiate 

până în prezent în ceea ce privește destinația turistică rurală din 

Republica Moldova. Asocierea variabilelor profilului 

consumatorilor de turism rural din Republica Moldova și interesul 

lor pentru activitățile practicate în timpul sejurului în zonele rurale 

ne oferă posibilitatea să evidențiem impactul profilului 

consumatorului asupra managementului structurilor de cazare din 
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turismul rural din Republica Moldova prin evidențierea influenței 

variabilelor profilului consumatorului de turism asupra importanței 

pe care o acordă activităților în timpul sejurului. 

 

CONTRIBUȚII PERSONALE 

Rezultatele segmentării din prezenta cercetare creează o 

imagine clară asupra eterogenității consumatorilor de turism rural și 

permite managementului structurilor de cazare din zonele rurale să 

elaboreze pachete turistice țintite pe un anumit segment, pentru 

care este cunoscută motivația și preferințele pentru activitățile 

practicate în timpul sejurului.  

Principalele contribuții personale ale prezentei cercetări sunt: 

1. Sinteza literaturii de specialitate și realizarea unei baze teoretice 

suport în vederea fundamentării științifice a cercetării realizate 

prin prezenta teză de doctorat; 

2. Identificarea variabilelor în vederea realizării cercetării, atât a 

variabilelor profilului consumatorului de turism rural, cât și a 

factorilor motivației pentru turismul rural, activitățile practicate 

în timpul sejurului în zonele rurale, elementele produsului 

turistic rural, serviciile din timpul sejurului. 

3. Crearea unui instrument de cercetare util pentru mai mulți 

stakeholderi interesați atât în dezvoltarea turismului rural 

precum autoritățile din domeniul turismului, proprietari de 

pensiuni din mediul rural, cât și cercetători, care pot aplica, 

adaptat, chestionarul la turiștii lor; 

4. Pentru prima dată a fost identificat profilul consumatorului de 

turism rural din Republica Moldova care a arătat următoarele 

rezultate: 

5. Pentru prima dată au fost identificate preferințele 

consumatorului de turism rural din Republica Moldova, acestea 

fiind: 

 tipuri de cazare preferate sunt pensiunile turistice (48,7%) și 

casele rurale (44,4%), 
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 camerele preferate sunt cele cu 1 dormitor (46,2%) și cu 2 

dormitoare (46,7%); 

 pentru majoritatea turiștilor (68,4%) este suficientă o baie, 

 cei mai mulți turiști (40,2%) preferă să se cazeze în clădiri noi, 

 preferă să se deplaseze cu automobilul în zona rurală, 

 marea majoritate (73,2%) dintre consumatorii de turism rural 

din Republica Moldova preferă să meargă în călătorie în zone 

rurale împreună cu familia, 

6. Pentru prima dată a fost identificată importanța pe care o acordă 

consumatorul elementelor produsului turistic din zonele rurale 

din Republica Moldova, și anume: 

 consumatorii de turism rural din Republica Moldova acordă 

importanță mai mare, în primul rând, peisajului frumos, 

mediului nepoluat, existenței potecilor de mers pe jos, climei, 

existenței drumurilor de acces la destinație, atitudinii 

personalului, 

 în al doilea rând, este importantă existența indicatoare rutiere, 

profesionalismul personalului, accesibilitatea informațiilor 

turistice și asigurarea micul dejun inclus, 

 în al treilea rând, pentru consumatorul de turism rural din 

Republica Moldova este importantă existența spațiului de gătit, 

atmosfera rustică, existența parcării și piscinei, restaurante 

disponibile în zonă. 

7. Trecere în revistă a situației actuale a turismului rural din 

Republica Moldova, cu analiza evoluției datelor statistice pe 

ultimii 5 ani, precum și cu desrierea potențialului de dezvoltare a 

turismului rural; 

8. Analiza percepției managerilor din domeniul turismului asupra 

dezvoltării turismului rural din Republica Moldova; 

9. Identificarea nivelului de satisfacție al consumatorilor de turism 

rural din Republica Moldova, prin percepția acestora privind 

calitatea serviciilor prestate în timpul sejurului, în urma 

realizării căreia s-a identificat: 

 consumatorii de turism rural din Republica Moldova evaluează 

cel mai înalt mediul ecologic curat, peisajele naturale, 
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curățenia în unitatea de cazare, calitatea serviciilor de cazare, 

liniștea, atitudinea personalului din structurile de cazare, 

 majoritatea (58,0%) consumatorilor de turism rural din 

Republica Moldova apreciază satisfăcător prețul serviciilor, 

 29,4% din respondenți consideră scumpe serviciile de turism 

rural din Republica Moldova, 

 mare parte (53,3%) a consumatorilor de turism rural din 

Republica Moldova doresc să revină la structura de cazare din 

zona rurală, 

  77,1% vor recomanda altor persoane destinația turistică rurală 

vizitată, 

 pentru 74,4% din respondenți, călătoria efectuată în zona rurală 

din Republica Moldova corespunde așteptărilor. 

10. Pentru prima dată a fost efectuată segmentarea după motivație 

a consumatorilor de turism care aleg ca destinație turistică 

zonele rurale din Republica Moldova. În urma segmentării au 

fost identificate 3 grupuri: 

Grupul 1 ”turiștii activi fizic” (N=186; 37%), turiștii acestui 

grup sunt motivați pentru turismul rural de 

posibilitatea de a fi activi fizic.  

Grupul 2, ”turiștii interesați” (N=219; 43%), turiștii acestui 

grup sunt motivați pentru turism de natura spațiului 

rural.  

Grupul 3, ”turiștii pasivi” (N=102; 20%), turiștii acestui 

grup sunt motivați pentru turismul rural de factori 

relaxanți.  

11. Cercetarea efectuată a descoperit aspecte de asociere a 

variabilelor profilului consumatorului de turism rural din 

Republica Moldova cu interesul pentru activități practicate în 

timpul sejurului, cu importanța acordată pentru cazare care nu 

au mai fost studiate până în prezent în ceea ce privește destinația 

turistică rurală din Republica Moldova.  

Rezultatele asocierii variabilelor profilului consumatorilor 

de turism rural din Republica Moldova cu interesul lor pentru 
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activitățile practicate în timpul sejurului în zonele rurale, 

importanța pe care o acordă elementelor produsului turistic și 

satisfacția de la serviciile turistice oferă managementului 

structurilor de cazare și altor stakeholderi să focuseze ofertele pe 

anumite segmente de piață și să le adapteze la preferințele acestora. 

Face posibil ca oferta turistică să fie adaptată preferințelor 

turiștilor, pentru ca aceștia să-și mărească gradul de satisfacție 

pentru călătorie, să vrea să revină și să recomande destinația altor 

persoane. Companiile care creează oferte turistice în zonele rurale 

ale Republicii Moldova trebuie să ia în considerare rezultatele 

cercetării pentru a fi capabile să ofere pachete individualizate, 

axându-se pe interesele manifestate pentru activitățile din zonele 

rurale și importanța acordată caracteristicilor cazării în spațiul 

rural. 

 

Direcții viitoare de cercetare 

 realizarea acestei cercetări, utilizând altă metodă de cercetare 

care ar permite discuția cu turistul; 

 cercetarea motivațiilor și preferințelor consumatorilor de 

turism rural prin chestionarea unui eșantion format doar din 

turiști străini, care au ales să călătorească în zonele rurale din 

Republica Moldova; 

 cercetarea preferințelor consumatorilor turismului vinului din 

Republica Moldova. 

Altă direcție de acțiune ar putea fi aplicarea instrumentului 

utilizat în prezenta cercetare pentru o regiune rurală din România. 

Putem analiza comparativ rezultatele celor două cercetări efectuate 

în două regiuni diferite.  
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